

bb.59./ a bel földi.....folyt./-a

34. afit szerviz pász tón
35. mezőgazdasági tanácskozás gödöllőn
36. hanoi ba utazott a szolidaritási bizottság küldöttsége
37. vasutasok szövetsége évfordulója - ünnepi ülés
38. az ipari szervezetek országos tanácsának ülése
39. végső bucsu miskolczy dezső akadémikustól
40. komárom megye kereskedelme
41. fehérbe öltözött a mátra
42. fiatal kubai grafikusok kiállítása
43. megjelent az iparstatisztikai évkönyv
44. a huszezredik lakás a debreceni házgyárból
45. mi szállítjuk a kgst országokba.....
46. a hnf ot távirata a kambodzsai nemzeti egységfront kb-hez
47. liszt ferenc kamarazenekar turnéja
48. tehergépkocsi és autóbusz karambolja
49. szakértői tanácskozás pécsen
50. az évm és győr-sopron megye vezetőinek tervezézető megbeszélése
51. mérséklődött a jégzajlás a dunán
52. szerk.figy.
53. kubai filmnapok
54. sajtótájékoztató a csehszlovák kulturában
55. időjárásjelentés
56. megnyitották a kubai filmnapokat
57. kubai művészek hangversenyei
58. lassítja a közlekedést a délutáni havazás
59. hírjegyzék

/mti/

--

21.10/a

- 42 -

21⁸⁰

- v é g e -

készült az mti bel földi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsol t
szerkesztette: halasi gyöngy
izsák erika

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. január 11. c s ü t ö r t ö k

bb.1. gyermek fogászati vilá kongresszus budapest en -
negyedszáz orvostanácskozás hazánk ban

i/dg/fe/bc/a/ie

1979. január 11.

hazánk ban öt olyan magyar és nemzetközi orvostanács-
kozásra kerül sor az idén - a nemzetközi gyermeké vben - amely-
nek témája a különböző gyermekkori betegségek megelőzése és
gyógyítása. az év egyik kiemelkedő tudományos eseményeként el-
ső ízben rendezik meg magyarországon - júliusban budapest en -
a gyermekfogászok vilá kongresszusát, amelyre mintegy 800 hazai
és külföldi szakembert várnak. a négy napos tanácskozás közpon-
ti témája napjaink egyik,, népbetegségének,, a fogszuvasodásnak
a megelőzése lesz.

/folyt.köv./

- 1 -

60.008/x

bb.1./ gyermek fogászati.....folyt./-a

az allergiával és a klinikai immunológiával foglalkozó szakemberek áprilisban szegeden tartandó IX. vándorgyűlésén a gyermekkori allergiás betegségeket vitatják meg, ugyancsak szegeden rendezik meg szeptemberben a magyar sebész-társaság gyermeksebész szekciójának VI. kongresszusát: ezen többek között az ajak-és szájhasadék műtéti gyógyításának kérdéseit tűzik napirendre. a csecsemőkori tüdőelváltozások, a krónikus légúti gyermekbetegségek és a gyermek tuberkulózis elleni küzdelem lesz a témája a gyermek tüdőgyógyászok és a gyermekorvosok szeptemberi nemzetközi jellegű szimpoziumának, amelyet Ámosdósi intézetben rendeznek meg. a tervek szerint októberben lesz budapesten a szocialista országok gyermekneurologiával és pszichiátriával foglalkozó szakembereinek négynapos tanácskozása.

a korábbi évekhez hasonlóan rendkívül gazdag az idei orvostudományi kongresszusi naptár: több mint negyedszáz kongresszust, nagygyűlést, vándorgyűlést, kollokviumot rendeznek a különböző orvosi és gyógyszerész társaságok. tizennégy tanácskozásra várnak vendégeket külföldről. a gyógyszerkutatás témakörében négy tanácskozáson tekintik át a legújabb kutatási és gyógyászati eredményeket. az áprilisi győri kollokviumon a gyógyszerelmezésekről, a májusi szolnoki rozsnay mátyás emlékülésen a gyógyszer-tári munka tudományos kérdéseiről, a gyógyszer-hatástannal foglalkozók augusztusi budapesti kongresszusán pedig a magas vérnyomás és a keringési betegségek gyógyszeres gyógyításáról lesz szó. ugyancsak budapest lesz a színhelye szeptemberben a magyar gyógyszerészeti társaság VII. kongresszusának; itt a gyógyszeres terápia hatékonyságát és biztonságát elemzik a szakemberek.

siófok látja vendégül májusban a magyar általános orvosokat: III. országos kongresszusukon a körzeti orvosoknak a gyógyításban betöltött szerepét tekintik át. mintegy félezer hazai és külföldi résztvevőt várnak köszegre a beszédzavarokkal foglalkozó szakemberek nemzetközi tanácskozására. a bécsi diabetes-világkongresszust követően szeptember 16-20 között budapesten kerül sor a magyar diabetes társaság nemzetközi tanácskozására: ezen többek között a cukorbeteg nők terhességkihordásának kérdéskörét vitatják meg.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.1. gyermek fogászati.....2.folyt./-a

formálódik az 1980. évi program is. az már bizonyos, hogy a jövő év júliusában budapesten rendezik meg az utóbbi évek legnagyobb szabású orvostanácskozását; a nemzetközi élet-tani unió 28.kongresszusára eddig öt és félezer hazai és külföldi szakember jelezte részvételét./mti/

-.-

bb.2. munkás könyvbarát körök - vidéken tizenegy új üzlet

1/km/fe/dg/a/1e

1979. január 11.

a budapesti könyvforgalom tavaly megközelítette az egymilliárd forintot, ami azt jelenti, hogy elvileg minden fővárosi lakos - beleértve a csecsemőket is - mintegy 500 forint értékű könyvet vásárolt.

az 1977-hez viszonyított 42 millió forintos forgalom-emeelkedés 108 könyvesbolt, 146 fiókbolt és pavilon és mintegy 2400 üzemi könyvterjesztő munkájának is az eredménye. az állami könyvterjesztő vállalat nagy erőfeszítéseket tett a külső kerületek jobb ellátása érdekében, ennek következtében az ipari jellegű városrészek, peremkerületek könyvforgalma az átlagot meghaladóan, dinamikusabban nőtt.

angyalföldről csepelig immár 34 nagyüzem sokezer munkásolvasója vesz részt a vállalat kezdeményezésére indított szocialista brigádok házikönyvtára mozgalomban. ugyancsak a munkásművelődés ügyét szolgálják a hazafias népfront kerületi bizottságainak támogatásával a munkáslakta kerületekben szervezett könyvbarát körök angyalföldön, csepelen, erzsébeten, a józsefvárosban, Lágymányoson, kőbányán, Óbudán, Újpesten és Zuglónban.

az üzemek és az ákv kapcsolatát több helyen szocialista szerződések erősítik, teszik rendszeressé. ilyen megállapodást kötöttek például a várna utcai szakmunkásképző intézettel, a fővárosi művelődési ház szocialista brigád klubjával, a danuvia gorkij művelődési központtal.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.2./ munkás.....folyt./-a

a vállalat az ötödik ötéves tervidőszakban évi 5 százalékos forgalomnövekedést tervezett, s hasonló emelkedésre számolnak az idén is. 1979-ben is folytatódik a bolti hálózat felújítása: kilenc üzlet korszerűsítését tervezik.

a vidéki állami könyvterjesztés gazdája, a műveltségügyi könyvterjesztő vállalat 1977-hez viszonyítva 7 százalékkal növelte tavaly forgalmát. hat fő-és három fiókbolttal gazdagodott a vállalat üzlethálózata, s így 146 fő-és 41 fiókaruda várta a vidéken a vásárlókat. az idén 11 új üzlet megnyitását tervezik. egyebek között nagy szakkönyvellátó üzlet nyílik tatabányán, s az üzemekről is gondoskodó üzlet átadását tervezik miskolcon.

a hagyományos könyves akciókon - mezőgazdasági könyvhónap, költészet napja, ünnepi könyvhét stb. - túl bővül a rendezvénynaplár a nemzetközi nőnap és a nemzetközi gyermeknap alkalmából szervezett programokkal. irodalmi műsorokkal emlékeznek meg Móricz Zsigmond és Móra Ferenc születésének századik, valamint Radnóti Miklós születésének 70. évfordulójáról. a vállalat 1979-ben is tovább folytatja a jól bevált könyveslekk-akciót./mti/

bb.3. markáns zamatuak a tokaji ujborok

kör/is/a/ie

1979. január 11.

tokaj-hegyalja pincészetekben befejeződött az ujborok első fejtése. az erjesztőpincékben végzett derítés során megállapították, hogy a borok nem hajlamosak az elszíneződéssel és zavarosodással járó törésre, az ujborok jól kezelhetők, markáns zamatuak.

az asztali és pecsenyeborokon kívül - elsősorban az október végén szüret mustokból - száraz-és édes szamorodnit is tudnak készíteni. az erre a célra szánt ujborokat különválogatják és a februári második fejtés után nemespenésszel bevont pinceágakban, iskolázzák, három-négy évig, amíg kifejlődik bennük az íz-és zamatanyag./mti/4

-.-

- 4 -

.4. kézimunka előnyomóműhely a győri xantus jános muzeumban

mzs/is/aó/ie

1979. január 11.

kézimunka előnyomóműhellyel gyarapodott a győri xantus jános muzeum helytörténeti gyűjteménye. a műhelyt a múlt század 70-es éveiben alapították győri s az 1930-as évekig használták. a fa nyomóduccokon kívül a muzeumba kerültek azok a kilyuggatott pauszpapírok is, amelyek segítségével diszpárnák, asztaikendők, ágyneműk mintáit másolták.

a parasztházak konyhai falvédőit természetes növénymin-tákkal és feliratokkal, míg a kispolgári otthonok ágyterítőit, asztaikendőit inkább alakos díszekkel látták el. az érdekes stílus- és izléstörténeti anyagot a közeljövőben időszakos kiállításokon mutatják be a xantus jános muzeumban./mti/

-.-

bb.5. cseppkőbarlangot találtak a bükkben

kov/kz/a/di

1979. január 11

új cseppkőbarlangra bukkantak a bükkben. felsőtárkánytól mintegy 6 kilométerre, az ugynevezett gyetra völgyben tárult fel egy külszíni mészkőbánya nyitása során az eddig ismeretlen barlangrendszer. különböző méretű egymáshoz kapcsolódó termeit és folyosóit csillogó cseppkövek borítják. a különböző méretű cseppkövek látványos szinpompában tündökölnék.

a gyetra völgyön áthaladó patak vizének hozama, mint a helybeliek megfigyelték, rapszódikus, időnként teljesen eltűnik a föld belsejében. a barlangkutatók ebből arra következtetnek, hogy a mélyben ugynevezett alsóbarlang is rejtőzik, amely egyben a víztározó szerepét is betölti és ez okozza a patak vizének időszakos elapadását.

a triász-kori cseppkőbarlang a vidék újabb idegenforgalmi látványossága lesz majd./mti/

-.-

- 5 -

bb.6. félidőben az ajkai timföldgyár rekonstrukciója

bév/kz/a/1e

1979. január 11.

félidejéhez érkezett az ajkai timföldgyár rekonstrukciója. az építők, szerelők eddig a termelés évi 10 ezer tonnával történő növelésének a feltételeit teremtték meg. az év elejére teljesen felújították az autóklávsort, amelyben a bauxitból kioldják az alumíniumoxidot. a 16 új autóklávsort Lengyelországból érkezett és szerelésüket is lengyel szakemberekre bízta. a továbbiakban a rekonstrukció fontos részeként, új bejáró állomást alakítanak ki és felújítják a kalcináló kemencéket. az utóbbihoz felhasználják a szovjet timföldipari kutatóintézetnek - a vami - tapasztalatait is.

a gépi berendezések felújításával párhuzamosan korszerű műszereket, automatikákat szerelnek fel, s ezzel minden feltételét megteremtik annak, hogy a gyár áttérjen a számítógépes folyamatszabályozásra és az elsők között kapcsolódjon be a magyar alumíniumipari trösztnél most kialakuló számítástechnikai központba.

az 1977-ben megkezdett nagyszabású bővítő felújítás 320 millió forintba kerül. a sajátossága, s egyben gazdaságosságának biztosítéka is, az, hogy építkezések nélkül, a szűk keresztmetszetek feloldásával növeli a termelést. a rekonstrukció 1981-ben fejeződik be./mti/

.-

- 6 -

bb.7. javul a kiszolgálás, kényelmesebb, gyorsabb utazás, szervezettebb áru fuvarozás - a máv idej tervei

1/kf/z/ra pp 1e

1979. január 11.

a személy-és áruszállítási feladatok biztonságos és gazdaságos teljesítését, a szervezettebb, egyenletesebb fuvarozást, a szolgáltatások minőségének javítását tűzi célul a máv idej terve, figyelembevéve a közlekedési munkamegosztás további szélesítését.

a személyszállításban - ahol a forgalom a múlt évben a tervezettnél is jobban csökkent - a tavalyinál is 10 millióval kevesebb, kereken 300 millió utassal számolnak. ezen belül azonban 5 százalékkal bővül a nemzetközi utasforgalom, a belföldön pedig növekszik a hosszabb távra utazók száma. nagy gondot fordítanak az utasok kiszolgálására, tájékoztatására, kényelmére, növelik a személyvonatok utazási sebességét, fokozottabban vigyáznak a menetrend betartására. a tapasztalatokat figyelembevéve szervezettebbé teszik a helybiztosítást is.

a vasut áruszállítási terve - miután a közlekedéspolitikai döntések is nagyobb szerepet szánnak a közúti forgalomnak - a tavalyihoz képest alig félszázalékos növekedést irányoz elő, hangsúlyozva azonban, hogy a tervezett 135 millió tonnánál nagyobb igények kielégítésére is fel kell készülni. a tavalyi fuvarozási feszültségek arra figyelmeztetnek, hogy a forgalom kisebb arányú növelése is gondot okoz, teljesítése csak valamennyi szakszolgálat legteljesebb együttműködésével, a fuvarozatókkal való kapcsolatok további javításával oldható meg. az eszközök hatékonyabb kihasználása érdekében írták elő egyebek között a tehervonatok átlagos és a teherkocsik statikus terhelésének növelését, nagyobbra tervezték az utazási sebességet. kiemelt feladat az áru fuvarozás megfelelő szervezése, az első negyedévi előszállítások fokozása, s egész évben - ezen belül havi, heti bontásban is - az egyenletesebb ütemű teherszállítás.

a máv idej beruházási tervét az ötödik ötéves tervtörvény előírásainak megfelelően állították össze, mindenképpen ragaszkodva elsősorban a pályakorszerűsítési programhoz, és a biztosítóberendezések hálózatának bővítéséhez. ugyanakkor csökkentették az induló új beruházások számát, szűkítették néhány állomás fejlesztési programját. a tavalyinál valamivel kevesebb, csaknem 8 milliárd forint áll a vasut rendelkezésére az eszközállomány fejlesztéséhez. az összeg nagyrészt elsősorban a tervezett 338 kilométer hosszúságú vágány korszerűsítésre, az 526 kitérőcserére fordítják. a tavalyinál több biztosítóberendezést szerelnek, s több mint 100 önműködő sorompót állítanak fel. a vasutállomások fejlesztésére azonban csak a korábban tervezettnél lassabb ütemben van lehetőség.
/folyt.köv./

8.15!ra

-7-

gof

bb.7. / javul ... folyt./ra

a program szerint folytatódik viszont a villamosítás újabb 103 kilométeres vonalon. eredményeként az év végére már budapest-kelebia között is villamosvontatású szerelvények közlekedhetnek. ezenkívül - az eredeti terven felül - energiaracionalizálási hitelből megkezdik a cegléd - kiskunfélegyháza - kiskunhalas közötti vasutvonal villamosítását is.

ugyancsak folytatja a máv járműparkjának korszerűsítését. a tervek szerint 74 villamos és dízel mozdonyt, 190 személykocsit, 50 egyenként háromrészes dízel motorvonatot és 2200 tehervagont szerelnek be. jóllehet az új járművek többségével a kiselejtezéseket pótolják, de a korszerűsítés révén nagyobb lesz a vontatókapacitás, a raktárhelykapacitás több mint 50 ezer tonnával, a férőhely 9 ezerrel növekszik. a nehéz fizikai munkák gépesítésére 300 millió forintot fordítanak, s gondoskodnak az ötéves programban előírt szociális létesítményekről is. egyebek között a ferencvárosi pályaudvaron új üzemi konyha-és étterem több állomáson öltöző-, mosdó, orvosi rendelő létesül. rákosrendezőn 450 személyes munkásszállás építése kezdődik, lakásépítésre és korszerűsítésre csaknem 100 millió forintot költ az idén a máv./mti/

-.-

bb.8. csökkentik az importot, korszerűsítik a termékszerkezetet - az állami és a szövetkezeti ipar együttműködése komárom megyében

ráb/kz/ra ie

1979. január 11.

bővítik együttműködésüket a komárom megyei ipari szövetkezetek a nagyüzemekkel, hogy ilyen módon megkönnyítsék a nagyvállalatok termékszerkezetének ésszerűsítését. mindkét fél számára előnyös szerződések alapján a szövetkezetek átveszik például olyan alkatrészek, termékek gyártását, amelyek készítése a nagyüzemekben nem gazdaságos, a szövetkezetekben viszont jövedelmező.

/folyt.köv./

8.20/ra

90/77

-8-

bb.8. / csökkentik ... folyt./ra

a kiskéri és a tatabányai építőipari szövetkezet például arra vállalkozott, hogy ellátja az esztergomi labor műszeripari műveket bizonyos faipari termékekkel. ilyen módon a tatabányai szövetkezet gazdaságosabban kihasználhatja gépi kapacitását, a kiskéri pedig a nagyüzem segítségével meggyorsíthatja műszaki fejlesztését. a labor mim ugyanis több millió forint fejlesztési alapot átadott a kiskéri szövetkezetnek. a kooperáció során az esztergomi üzem csökkentheti, illetve a későbbiekben megszüntetheti a faipari termékek gyártását, ami kedvezően hat a termékszerkezet korszerűsítésére.

hasznos együttműködés alakult ki a latex vállalat tatabányai szőnyeggyára és a komárom megyei háziipari szövetkezet között is. a kiskéri pénzügyi támogatásával műhelycsarnokot épített a szövetkezet, ahol a szőnyeggyártól kapott gépeken megkezdte az állami üzem részére a nyersanyag előkészítését. a dorogi szolgáltató ipari szövetkezet husz nagyüzem gondján segít azzal, hogy berendezkedett különféle gumipari termékek gyártására. az esztergomi vasipari szövetkezet hőfokszabályozók, speciális forrasztópákák, a komáromi vasipari szövetkezet szállítószalagok előállításával mentesíti az ilyen termékek gyártásától a nagyüzemeket.

az idén a korábbinál nagyobb részt vállalnak a komárom megyei ipari szövetkezetek az importanyagok csökkentéséből is. a tatabányai mikrolin ipari szövetkezet az év második felében megkezdte a nyomdák részére a kis-és közép méretű offszetlemezek gyártását. ezzel évenként 60-70 ezer négyzetméter ilyen termék tőkés importját tesz feleslegessé. a tatabányai fa- és vegyipari szövetkezet az idén már 17 féle, importot pótló vegyi anyagot kínál az állami vállalatoknak. megoldották például a hidraulikus gépekhez szükséges olajok hazai gyártását.

az állami és a szövetkezeti ipar kooperációja a termékszerkezet korszerűsítésén kívül enyhíti a nagyvállalatok kapacitásgondját, gyorsítja a szövetkezetek műszaki fejlesztését is. a fejlesztési alap, gépek, technológiák átadásával biztonságosabbá válik a szövetkezetek termelése, gazdálkodása./mti/

-.-

8.25/ra

90/77

-9-

bb.9. egy találmány - tizenötmillió forintos megtakarítás

ehd/ra is ie

1979. január 11.

szabadalomnak minősítették a jászberényi hűtőgépgyár technológiai laboratóriumában kidolgozott találmányt. az ugynevezett szervetlen felületkezelő csoport hosszú kísérletezés után olyan vegyi anyagot állított elő, amellyel az autoszifonok polírozásához, kémiai fényesítéséhez eddig használt import foszforsavat lehet helyettesíteni. az anyag nemcsak minőségileg veszi fel a versenyt az importált foszforsavval, hanem olcsóbb is annál.

a találmány szifonként öt forint megtakarítást eredményez. mivel a jászberényi hűtőgépgyár - évente egymillió szóda- és habszifont állít elő - az évi megtakarítás ötmillió forint. a találmány üzemszerű alkalmazása óta hárommillió szifont munkáltak meg az új anyaggal. a vegyi felületkezelés új receptje iránt a hazai ipar mellett a külföldi piacon is érdeklődnek./mti/

-. -

bb.10. technikai fejlesztéssel korszerűbb termék

tóa/kz/ra ie

1979. január 11.

fontos szakaszához érkezett a zalai kőolajipari vállalat évek óta tartó technikai rekonstrukciója: megkezdődött egy korszerű bitumenfuvató üzem technológiai szerelése. elkészülése után évenként 200.000 tonna magas lágyuláspontú bitument állít majd elő. az ebből készült utépitő aszfalt nem olvad meg a legnagyobb nyári melegben sem, az olvadáspontja ugyanis 100 celsius fok körül van. az új bitumenfuvató üzem termelési próbáira az év derekán kerül sor.

az eddigi kisteljesítményű fuvatóberendezés átalakításával új termék előállítására nyílik lehetőség. megkezdik a kábelgyártáshoz szükséges rendkívül finom bitumen gyártását./mti/

-. -

bb.11. országos diák fotópályázat

igó/ra is ie

1979. január 11.

idén is megrendezik pécsen a diákfotósok hagyományos segerszemléjét, amely részét képezi az országos diáknapok programjának. a rendező szerv - a pécsi nagy Lajos gimnázium - most hirdette meg a xiv. országos középiskolai és szakmunkástanuló fotópályázatot. a kisz központbizottsága, a magyar fotóművészek szövetsége és a népművelési intézet védnökséget vállalt a pályázat felett. a középfokú oktatási intézményekben tanuló valamennyi fiatal részt vehet a pályázaton, mégpedig személyenként négy 18x24 centiméteres fekete-fehér képpel.

/folyt.köv./
8.35/ra

-10-

4107

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1979. január 11.

bb. 22. ülést tartott a minisztertanács

il di

1979. január 11.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kulturális miniszter javaslatára a kormány rendeletet hozott a művelődési otthonok működésének újraszabályozására. az intézkedés célja az 1960-ban hozott jogszabályok korszerűsítése, e közművelődési intézmények tevékenységének fejlesztése.

a minisztertanács a belkereskedelmi miniszter előterjesztése alapján a kereslet és a kínálat összhangjának javítása érdekében határozattal módosította az új személygépkocsik vásárlásának, illetve a három évnél nem régebben vásárolt járművek eladásának feltételeit.

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés decemberi ülészakán elhangzott képviselői észrevételek és javaslatok megvalósításának lehetőségét és tájékoztassák erről az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyal./mti/

-. -

15.20/il

- 1 -

bb.11. / országos folyt./ra

ezek egyikének ifjuságunk mai életéből kell merítenie témáját, a többiek témája szabadon választható. a fotókat március 1-ig kell eljuttatni a rendező nagy Lajos gimnázium címére: pécs, széchenyi tér 11. 7621. a nyilvános képbírálatot március 11-én tartják, a zsűri a magyar fotóművészek szövetségének tagjaiból áll. a legszebb képekből - a hagyományoknak megfelelően - április 4-én kiállítást nyitnak, és ekkor adják át a pályadíjakat is a legsikeresebb diák fotósoknak./mti/

--

bb.12. a vetések megpróbáltatásai

1/jf/pá/ra pp ie

1979. január 11.

az ónos eső után az országban sokfelé - főleg a dunántúli részeken - áttetsző jégréteg borította be a fákat, növényeket. azokon a vidékeken, ahol január elején nem volt havazás, ott a „mez telen”, vetéseket alaposan megsanyargatta az időjárás, s a mínusz 20-25 fokos éjszakai fagyok után az ónos eső ugyancsak próbára teszi a fiatal, zsenge gabonát.

az országos meteorológiai intézet agrometeorológiai szakemberei januárban újabb méréseket végeztek. ezek szerint jelenleg a talaj felső 20-25 centis rétegében mínusz 0.8 fokos a hőmérséklet. ez a felső földréteg az időjárás enyhülésekor néhány napig nem lesz képes arra, hogy felszívja az olvadó hólet, emiatt a januári csapadék egy részét sajnos nem tudja majd értékesíteni a növényzet. kedvező ellenben, hogy a szerda délutáni havazás sokfelé 3-5 centiméterrel megnövelte a vetéseket borító hótakaró vastagságát. ez a vékony hólepel jótékony hatást fejt ki: megakadályozza, hogy a hőmérséklet tovább csökkenjen a talajban.

azt, hogy az idei tél tett-e kárt a növényállományban, illetve, hogy az esetleges pusztítás milyen mértékű, egyelőre nem lehetett felmérni; a mezőgazdászoknak meg kell várniok a kítavasodást, amikor is a növények elárulják majd, hogyan vészeltek át az idei tél megpróbáltatásait. a szakemberek abban bíznak, hogy a hazánkban termesztett, jobbára szovjet eredetű gabonák genetikailag képesek a kemény fagyok elviselésére./mti/

--

8.40/ra

-11-

9/5/7

bb 13. baleset

tk um di

1979. január 11.

debrecen belterületén egy személygépkocsi elütötte ranold ferenc 69 éves nyugdíjas, debreceni lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása után meghalt. a baleset oka - a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - a gyalogos fék távolságon belül lépett a személygépkocsi elé. a vizsgálatot a rendőrség tovább folytatja. /mti/

.-

bb 14. járhatók az utak - zavartalan a közlekedés

me/fe um di

1979. január 11.

a csütörtökre virradó éjszaka mindenhol teljes erővel folytatták a hóel takarítást. a fővárosban a közterületfenntartó vállalat 130 ekés, szóró- és seprőgépe tisztította az utat, elsősorban a főközlekedési utvonalakon, de a mellékutakon is. több mint kétezer rendkívüli hőmunkás a gyalogátkelőhelyekről, közjárdákról, lépcsőkről, a hidak járdáiról távolította el a jégmaradványokat. a járdák mentén felhalmozott havat a billenőszekrényes gépkocsik szállítják a duna pesti rakpartjára, ahonnan a folyóba tolják. a csatornázási művek alkalmazottai szintén gépi és kézi erővel takarítják a jeget és a havat a víznyelők körül, hogy a hó a csatornába folyhasson. az összefogás eredményeként mind a buszok, villamosok, mind a többi járművek zavartalanul közlekedhetnek a főváros utcáin.

az ország fő- és alsórendű utjai mindenütt két sávon járhatók. időjárás okozta akadály nincs. a főúthálózat a dunántúlon nedves, a keleti országrészben általában latyakos, a püspökladány és berettyóújfalú, debrecen és derecske közötti szakaszon síkos. a látási viszonyok jók, gödöllő, bicske és nagykátai térségében, valamint a mátrában viszont köd van. az alsóbbrendű úthálózat országszerte havas, latyakos. ennek ellenére a távolsági autóbuszok és tehergépkocsik - amint a volán tröszt ügyelete elmondta - a menetrend szerint indulnak és érkeznek.

csütörtök reggel, délelőtt a ferihegyi repülőtér forgalmát sem akadályozta az időjárás. /mti/

.-

11.00/um

- 12 -

12.05.7

bb.15. időjárásjelentés

ra di

1979. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti január 11-én, csütörtökön 13.00 órakor:

sokfelé hó, eső.

középpontjával az északi-tenger térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására az atlanti-óceán felől különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok érkeznek szárazföldünk nagy része fölé. vonulásukat változó, sokfelé csapadékos időjárás kíséri. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán kelet-európában, valamint a balkán-félszigeten 2-7 fokkal magasabb, máshol általában egy-két fokkal alacsonyabb, mint a legutóbbi 17 év átlaga. a következő időszakban a kárpát-medence időjárását az előbb említett ciklon határozza meg.

házánkban szerdán borult idő volt. sokfelé esett az eső, hó. a lehullott csapadék mennyisége főként a déli megyékben több helyen elérte a 10-15 mm-t. a hőmérséklet napközben mínusz 3- plusz 3 fok között változott. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 7 fok között volt. ma reggeli mérések szerint az ország területét összefüggő hóréteg borítja, melynek vastagsága általában 1-8 cm között volt. de az északi középhegység vidékén 10-19 cm volt. ma délelőtt általában borult idő volt, többfelé esett az eső, hó. a szél helyenként megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén mínusz 1- plusz 3 fok között változott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0.0 fok volt, a százéves átlagnál 1,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 744 mm, erősen süllyed.

várható időjárás péntek estig:

tulnyomóan borult, párás idő. országszerte havazás, hózápor, eső. időnként megélénkülő délkeleti, déli, a nyugati országrészben helyenként megerősödő északnyugati, északi szél. a hőmérséklet éjszaka és napközben: általában 0 fok körül.

/folyt.köv./

13.00/ra

Bégy

-13-

bb.15. / időjárásjelentés ... folyt./ra

távolabbi kilátások kedd reggelig:

eleinte tulnyomóan borult idő eső, havas eső, hó valószínű. később a felhőzet felszakadozik, a hőmérséklet csökken. az időszak közepén párásság, köd várható.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 0 - minusz 5, később minusz 3 - minusz 8 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 3 - plusz 2 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható az időszak elején.

a duna vízállása budapestnél: 160 cm, a víz hőmérséklete: 1,2 fok c.
/mti/

-. -

bb.16. csökkent a parlagterület borsodban

kör/ra st di

1979. január 11.

borsod megye hét járásának harmincnégy községében, ahol a műveletlenül maradt terület mintegy nyolcvan százaléka található, két év alatt a parlagterület csaknem felére, mintegy háromezer hektárra csökkent. állapította meg csütörtökön, miskolcon a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság. az állami gazdaságoknál és a szakszövetkezeteknél már minden földet hasznosítanak. főként tokaj-hegyalján, valamint a dél-borsodi borsvidéken viszont több mint kétszázhatvan hektár a gondozatlan, parlagosodó szőlő. ezek nagyobb része a zártkertekben található. hét aprófalvas településen, nagyjából az ózdi járásban, csaknem ezer hektár az állami tulajdonban lévő megműveletlen föld. e területek hasznosítására a helyi tanácsoknak nincs lehetőségük.

a vita során elhangzott, hogy több, táblásított területhez csatlakozó parlagot felajánlottak a nagyüzemeknek, de azok nem vállalkoztak művelésükre. ezek a földek ugyanis nagyjából lejtős, rossz termelési adottságú területek. ezért egyebek között javasolták, hogy a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területeken erdőt telepítsenek, legelőt alakítsanak ki. az ülésen hangsúlyozták, hogy borsod megyében, ahol az utóbbi időben ipari és lakásépítkezésekhez, utkorszerűsítésekhez jelentős mezőgazdaságilag művelt területet vettek igénybe, különösen fontos a parlagföldek hasznosítása. /mti/

-. -

13.10/ra

-14-

13.10/ra

bb 17. munkásszállóból - garzonház

kör/um st di

1979. január 11.

a borsodi szénbányák feketeüveggyi üzeménél csütörtökön megkezdtek az egykori légényszálló átalakítását. az elavult és már lakatlan munkásszállás épületében tíz összkomfortos garzonlakást hoznak létre. a terveket a borsodi szénbányák bányafejlesztési szocialista komplex brigádja társadalmi munkában készítette, a kivitelezést pedig az üzem saját erőből végzi el.

a garzonlakásokkal a fiatal műszakiak letelepedését kívánják elősegíteni. a feketeüveggyi bányában ugyanis a fejtést, a rakodást és a szállítást teljes egészében gépesítették ezért az eddiginél több, magas képzettségű műszakira van szükségük.

egy-egy lakáshoz a szobán kívül főzőfülke, étkező, valamint fürdőszoba tartozik. az épületet központi fűtéssel látják el. a földszinten könyvtárat és olvasószobákat, valamint hobbi-helyiségeket alakítanak ki.

a tervek szerint az új garzonház lakói még az idén beköltözhetnek. /mti/

-. -

bb 18. lehet hazai takarmánnyal is... - kezdeményezések a drága import- és abrak takarmányok helyettesítésére

öjf-ber-igo-end-lér/mm um di

1979. január 11.

az állattenyésztés költségeinek kétharmadát teszik ki a takarmányozás kiadásai. különösen drágítja az állomány nevelését-tartását, hogy évente egymillió tonnányi fehérjére van szükség, s ennek 70 százaléka importból származik. sok fehérjét és emellett drága abrakot fogyasztanak a baromfitelepeken, lakói, a fehérjék teszik ki összes takarmányuk ötödét, a sertésekénél 15-16 százalékát. éppen ezért figyelemre méltóak azok a kezdeményezések, amelyek az importanyag csökkentésére, hazával való felváltására, a drága abrak felhasználásának mérséklésére irányulnak.

/folyt.köv./

- 15 -

13.30/um

13.10/ra

bb 18. /Lehet hazai ...1.folyt./um

tizenkét millió dollár megtakarítását teszi lehetővé a tavaly átadott bábolnai premix-üzem, amely idén kétmillió tonna takarmányhoz elegendő koncentrált hatóanyag, vitaminokkal és nyomelemekkel dúsított állati tápszert állít elő. a üzem, amely a chinoin, a kőbányai gyógyszerárugyár és a bábolnai mezőgazdasági kombinát összefogásával létesült, fontos szerepet kapott a magyar mezőgazdaságban, mivel a hazai premix-igények egyharmadát elégíti ki. a legtöbb nagyhatású koncentrált anyagot a takarmánytársulásoknak adják el, ezek a mezőgazdasági kombinátok azonban nemcsak saját állatállományukat látják el vele, hanem a velük kapcsolatban álló nagyüzemek és háztáji gazdaságok számára is adnak olyan takarmánykeverékeket, amelyek a hatásosabb felhasználás érdekében premixet is tartalmaznak

a mecseki hegyháton gazdálkodó egyházaskozári-szászvári haladás tsz szakemberei kidolgozták a szántóföldi melléktermékek iparszerű feldolgozásának technológiáját. ez azért jelentős, mert csupán baranya mezőgazdaságában évente 130 millió forint értékű szalma, kukoricaszár, répafej és egyéb melléktermék megy veszendőbe. a mém jóváhagyásával már meg is alakult a szászvári ipari melléktermék-feldolgozási rendszer, amelyhez négy megye 25 gazdasága csatlakozott abban a reményben, hogy kifizetődőbbé teszik az állattartást. a rendszerben alkalmazott „recept”, szerint egy kiló szalmából 28 deka, egy kiló kukoricaszárból pedig 40 deka és egy kiló répafejből még ennél is több szemeskukorica tápértékének megfelelő takarmányt lehet nyerni. a tehenészetekben nincs szükség drága importfehérjékre, ezeket hazai anyagokkal helyettesítik.

szolnok megye egyik legnagyobb állattenyésztő gazdaságában, a rákóczi falvi rákóczi tsz-ben, ahol korábban nagy mennyiségű importfehérjére volt szükség 2400 szarvasmarha, 7000 sertés, valamint a nagyszámu baromfiállomány tartásához, az import anyagokat mindinkább magyar termékekkel helyettesítik. így például ipari eredetű fehérjepótlót, hazai előállítású karbamidot etetnek cukoripari melléktermékekkel együtt az állatokkal. a tsz állattenyésztésében egy év alatt 2700 vagon értékes szóját takarítottak meg, a takarmányozási költségeket pedig 600 ezer forinttal csökkentették.

/folyt.köv./

- 16 -

13.35/um

14.07

bb 18. /Lehet hazai...2.folyt./um

a környei mezőgazdasági kombinát az idén 3100 vagon nyul-takarmányt állít elő, nemcsak saját szükségletére, hanem a vele társult tangazdaságok és a kistermelők ellátására is. a gyártásnál lényeges előrelépést jelent, hogy a nyul-takarmányokban idén már nincs importanyag. a gazdaság szakemberei ugyanis új „receptet”, kísérleteztek ki, ennek a takarmányfélének a „táperejét”, a hazai lucernaliszt és a napraforgódara adja. a környeiek csaknem teljesen száműzték az import takarmány-alapanyagokat a szarvasmarhatenyésztésből is; már csak a fiatal borjak felnevelésére használnak, erősen csökkentett mennyiségben, import szóját. a takarmányozási „átállítás”, nem vetette vissza a hozamokat, hazai takarmányokkal is ugyanolyan kiváló eredményeket érnek el, mint a drága import-termékekkel.

vas megyében, ahol nagy hagyománya van az állattenyésztésnek, és az országos átlagnál lényegesen nagyobb számú szarvasmarhát tartanak, a szakigazgatási szervek - a tsz-ek területi szövetségével együtt - minden eddiginél hatékonyabb segítséget nyújtanak az abrak, valamint a külföldi eredetű takarmányok arányának csökkentéséhez. utmutatásukkal valamennyi gazdaságban terveket készítenek az állomány gazdaságosabb etetésére. a gércei béke tsz-ben, ahol a hizómarhák egy kilónyi súlygyarapodásához eddig 6,4 kiló abrakra volt szükség, idén - elsősorban az olcsó tömegtakarmányok nagyobb arányu etetésével - öt kilóra csökkentik az adagot. számításuk szerint mintegy 950 mázsa abrakot takarítanak meg. /mti/

..-

bb 20. Leolvastották a „jégszakállt”, a tiszalöki duzzasztóműről

kör/um ká di

1979. janur 11.

tonnás sulyu, embernagyságu jégcsapok fagytak az utóbbi napok hideg időjárásában a tiszalöki duzzasztómű oszlopaira, valamint a zsilipkapukat vezérlő sínekre. a jégcsapok szinte „szakállként”, övezték a létesítményt. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói két napon át ipari lángszórókkal olvasztották le a jeget, hogy a duzzasztáshoz a zsilipkapukat mozgatni tudják. a műveletet csütörtökön fejezték be, mindhárom zsilipkaput ismét üzemkész állapotba hozták.

/folyt.köv/

- 17 -

13.40/um

14.07

bb 20. /leolvasztották ...folyt./um

az enyhülés egyébként nem okozott jelentős változást a borsodi folyókon. a tiszán tiszakarád és zalkod térségében, több mint tíz kilométer hosszúságban, összeroldtak a zajló jégtáblák és „dugó”, keletkezett. áll a jég a bodrog mintegy harminc kilométeres szakaszán, valamint a hernádon is.
/mti/

-. -

bb 19. tokióba utazott szentágothai jános

k s u m b c d i

1979. január 11.

szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke, a japán tudományos akadémia meghívására, csütörtökön tokióba utazott. a japán fővárosban részt vesz az akadémia fennállásának 100. évfordulója alkalmából megrendezésre kerülő tudományos ülésorozaton, amelyen több előadást is tart.
/mti/

-. -

bb.21. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 óráig:

ra d i

1979. január 11.

1. gyermekfogászati világtalálkozó budapest
 2. munkás könyvbarát körök /1.sz.jav./
 3. tokaji borok
 4. kézimunka előnyomóműhely
 5. cseppkőbarlang a bükkben
 6. rekonstrukció
 7. a máv idei tervei
 8. állami és szövetkezeti ipari együttműködés
 9. egy találmány - 15 millió forintos megtakarítás
 10. technikai fejlesztéssel korszerűbb termék
 11. országos diák fotópályázat
 12. a vetések megpróbáltatásai
 13. baleset
 14. járhatók az utak
 15. időjárásjelentés
 16. csökkent a parlagterület borsodban
 17. munkásszállóból - garzonház
 18. lehet hazai takarmánnyal is ... - új kezdeményezések
 19. tokióba utazott szentágothai jános
 20. lángszórókkal olvasszják a jeget tiszalökön
 21. hírjegyzék
- /mti/

-. -

14.00/ra

-18-

14.00/ra

bb. 23. kubai könyvek kiállítása a munkásmozgalmi muzeumban

t k m m i d g i l d i

1979. január 11.

mintegy 1200 kötet, több száz hanglemezzel, plakát, művészeti reprodukcióval mutatkozik be a kubai könyv- és képzőművészet, valamint hanglemez-kiadás a magyar munkásmozgalmi muzeumban csütörtökön megnyitott kiállításon.

a tárlat megnyitáskor paál róza, a kulturális minisztérium munkatársa méltatta a bővülő magyar-kubai könyvkiadási kapcsolatokat jelentőségét. az ünnepi eseményen részt vett armando hart davalos a kubai köztársaság kulturális minisztere, marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, valamint meruk vilmos a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese. jelen volt josé antonio taberes, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. a tárlat január 19-ig naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg.

a tárlathoz kapcsolódó sajtótájékoztatón nancy fiallo elmondta: a forradalom előtt kuba lakosságának egynegyede írástudatlan volt, több mint 1 millióan félanalfabétként éltek és mintegy 600 ezer gyerek nem járhatott iskolába. míg 1958-ban mindössze 810 ezren vettek részt oktatásban, addig ma kubában több mint 3 millió 700 ezren tanulnak - a lakosság 40 százaléka gyarapítja szervezett formában ismereteit.

1958-ig kubai könyvkiadást kereskedelmi érdekek vezérelték, a forradalom győzelme óta azonban arra törekednek hogy a műveltség a tömegek számára váljék hozzáférhetővé.

jelenleg az ország ^{ban} 12 könyvkiadó működik közülük 9 a kulturális minisztériumhoz tartozik. a könyvkiadásban dolgozó mintegy 1700 szakember nap-nap után azon fáradozik, hogy a kubai könyvek tartalmukban, kivételükben egyre inkább megfeleljenek a szocialista társadalom igényeinek. jelenleg évente valamivel több mint ezer művet adnak ki, együttesen 36 millió példányban. legnagyobb számban a tankönyvek, valamint a gyermek és ifjúsági kötetek jutnak el az olvasókhöz, a kiadók azonban rendszeresen közreadják a világirodalom legjelesebb alkotásait, a kubai írók műveit, a politikai gazdasági, tudományos szakönyveket is. mindössze 4 magyar szépirodalom is kubában: 1959 és 1974 között négy magyar mű, 1974-től napjainkig hét magyar szerző alkotása jutott el az olvasókhöz, s jelenleg husz magyar író munkáját készítik elő kiadásra. a tárlaton is láthatók petőfi, németh lászló karinthy ferenc, kubában kiadott kötetei.
/mti/

-. - kiadói főigazgatóságának helyettes vezetője és nancy fiallo a kubai kulturális minisztérium

- 19 -

15.35/il

1630

bb. 24. borbély sándor a csepel autógyárban

bam mné ká il di

1979. január 11.

borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön a csepel autógyárban látogatott. elkísérte cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára. a központi bizottság titkára először a vállalat 2. sz. pesterzsébeti gyárát kereste fel, ahol évente több mint 14 000 sebeségváltót állítanak elő, s az idén új termék, a zf-típusú korszerű mechanikus váltó sorozatgyártása is megkezdődött, elősegítve az ikarus autóbuszok további modernizálását. megtekintette a különféle üzemszerveket és azokat a nagyteljesítményű forgácsoló, hőkezelő berendezéseket, amelyeken a sebeségváltók alkatrészai készülnek.

borbély sándor ezután a szigetszentmiklósi törzsgyárat kereste fel. megismerkedett az alvázgyártó üzemmel, s azzal a szerelőcsarnokkal, ahol az idén 11 600 autóbuszpadlóváz készül az ikarus gyár részére. a szervókormány üzemében arról tájékoztatták a központi bizottság titkárát, hogy kiváló minőségű termékük iránt évről-évre nő a kereslet, s az idén már 30 000-et állítanak elő belőle. a volvo-laplander gyáregység megtekintése után a gyár vezetői bemutatták speciális új járműveiket. a gyárlátogatást követően a csepel autógyár vezetői arról tájékoztatták borbély sándort, hogy a termékszerkezet-átalakítása nyomán a termékek immár 87 százaléka tekinthető újnak, korszerűnek. most az a céljuk, hogy a gyártmányok gazdaságosságát javítsák.

borbély sándor délután részt vett a pártbizottság kibővített ülésén, amelyen az idei gazdaságpolitikai cselekvési programot vitatták meg./mti/

--

bb. 25. szolidaritás vietnammal és kambodzsával - sajtótájékoztató az obt küldöttségének vietnami tapasztalatairól

t ma fe dg il di

1979. január 11.

a vietnami szocialista köztársaságban töltött két hét, s a kambodzsával szomszédos határvidéken tett látogatás élményeiről számolt be csütörtöki sajtótájékoztatóján a magyar békemozgalom küldöttsége.

sebestyén nándorné, az obt elnöke, a küldöttség vezetője bevezetőben felidézte a terror, a kegyetlenkedések előtt a vietnami szocialista köztársaságba menekült kambodzsai hazafiakkal folytatott beszélgetéseket. megrendítő szavak szóltak arról - hangsúlyozta a többi között, hogy pol poték katonáinak rendőreinek kegyetlenkedéseiről, arról, hogy egymillióra tehető a népelnyomó diktatura áldozatainak száma.

/folyt.köv./
16.08/il

- 20 -

1640

bb. 25./szolidaritás1. folyt./il

a menekültek hálával emlékeztek meg a vietnami emberek segítségéről: arról, hogy még az amugyis szűkös élelmiszerkészletet is megosztották velük.

az obt elnöke aláhozta: a kambodzsai nép győzelmének jelentősége túlnő az ország határain, s a nemzeti egységfront méltán számíthat a világ haladó közvéleményének szolidaritására a béke világtanács és az obt, valamint a magyar társadalmi szervezetek támogatására. a népelnyomó diktatúrát megdöntő katonai győzelem után ugyanis az ország lakóinak további nehéz teendőkkel kell szembenéznük. kevés az élelmiszer, a gyógyszer és mindennapok olyan elemi kellékei is hiányoznak, mint amilyen a tányér és a kanál. sebestyén nándorné a kambodzsai nép támogatását szolgáló akciókra, a szolidaritási bizottság számlájának további gyarapítására hívta fel a magyar társadalmi szervezeteket, s hazánk lakóit. kiemelte, hogy a magyar békemozgalom a nemzetközi fórumokon - köztük a béke-világtanács februári berlini ülésén is - hitet tesz vietnam és kambodzsá mellett szolidaritásáról.

az obt elnöke ezt követően beszámolt arról is, hogy a magyar küldöttség járt hanoiban, a kisz, a magyar ifjúság ajándékaént felépült szakmunkásképző intézetben, amelynek falai között lelkes magyar oktatók irányításával - ezer vietnami fiatal tanul. da nangban a műszaki főiskolán tett látogatáskor kiderült, hogy hét tanár budapesten végezte el az egyetemet, mások pedig a szovjetunióban, lengyelországban, az ndk-ban szerezték meg a diplomát. delegációnk tagjai hanoiban, a ho si minh-városban, valamint a felszabadító harcok legendás déli színhelyein, többek között da nangban és huében szerzett közvetlen tapasztalataik alapján szögezték le: a vietnami népnek harminc évi háboruskodás után egyetlen célja van, s ez az ország békés építése. annyi megpróbáltatás után mégsem tehetik le a fegyvert a megújuló kínai határprovokációk miatt az önvédelmi ezredeknek a gépek és kezük közelében kell tartaniuk a fegyvereket.

a kéthetes látogatás magasszintű találkozó, a párt és a kormány vezetőivel folytatott megbeszélések, valamint a személyes tapasztalatok egyaránt jelentős eredményekről vallottak az oktatás, az egészségügy, a társadalom átalakításában. három év alatt felszámolták az analfabetizmust, ingyenessé tették az oktatást ami különösen a délen élő, s a felszabadulás előtt a magániskolákból kiszorult szegényebb rétegeknek jelent nagy vívmányt az általános és középiskolákban jelenleg 12 millióan tanulnak és több millióan vesznek részt a felnőtt oktatásban is. az ország 50 millió állampolgárának nem kell fizetnie az egészségügyi ellátásért, a kórházi kezelésért és számos sikert értek el - mindenekelőtt emberséggel, szeretettel - a déli országrész lakóinak formálásában.

/folyt.köv./
16.15/il

- 21 -

1650

bb. 25./ szolidaritás2. folyt./il

a vszk fejlődését számos körülmény nehezíti: a tavalyi hatalmas árvizek, rovarkárok például a mezőgazdasági termés egy részét megsemmisítették. ezért a vietnami nemzetgyűlés - amely küldöttségünk ottjártakor ülésezett - most a mezőgazdaság fejlesztését tűzte ki fő célul. állami segítséggel szélesítik a szövetkezeti mozgalmat, folytatják az új gazdasági körzetek kialakítását és a jelenlegi hat millió hektárnyi szántóhoz 1980-ig újabb egymillió hektárnyi területet kívánnak a dzsungelből termővé tenni. az obt küldöttségének vietnamban járt és a sajtótájékoztatón részt vett tagjai, máriássy judit író és lehoczki mihály, a termelőszövetkezetek országos tanácsának főtitkárhelyettese is a vietnam és kambodzsa iránti szolidaritás erősítése, gazdagítása mellett emelt szót a tájékoztatón. a delegáció utjáról a következő hetekben az ország több városában gyűléseket tartanak az országos béketanács képviselői.

a sajtótájékoztató - amelyen részt vett chau tho thong, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa - Kovács Bélának, az obt főtitkárnak a zárszavával ért véget./mti/

-. -

bb. 29. hazaérkezett puja frigyés

t kj dg il di

1979. január 11.

puja frigyés külügyminiszter, aki dr. ali abdessalam triki libiai külügyminiszter meghívására január 6-a és 9.-e között libiában, valamint dom mintoff máltai miniszterelnök és külügyminiszter meghívására január 9-e és 11-e között a máltai köztársaságban tett hivatalos látogatást, csütörtökön hazaérkezett.

fogadásán a ferihegyi repülőtéren megjelent mohamed t. bu-gaighis, libia budapesti nagykövete is./mti/

-. -

- 22 -

1400

bb. 26. bányászujtókat tüntettek ki tatabányán

ráb st il di

1979. január 11.

kiemelkedő eredményeket elérő bányászujtókat tüntettek ki csütörtökön tatabányán. tizenhét fizikai és műszaki dolgozónak adták át a szénbányák vállalat gazdasági és szakszervezeti vezetői a „kiváló ujtó” jelvényt. a kitüntetettek közül ladta sándor gépészeti vezető ujtásainak gazdasági haszna meghaladta a kétmillió forintot s ezért arany jelvényvel jutalmazták. nádudvari ferenc lakatos 52 bevezetett ujtással érdemelte ki az ezüst jelvényt.

a most átadott kitüntetésekkel együtt 230-ra emelkedett a kiváló ujtók száma a tatabányai szénbányáknál. jelenleg háromezernél több ujtót tartanak nyilván a vállalatnál, s közülük 1800 fizikai munkás, harminc százalékkal több, mint egy évvel korábban. az ujtó fizikai dolgozóknak nem kis részük van abban, hogy a szénmedence bányajzemeiben bevezetett ujtások gazdasági haszna már a korábbi években elérte a 80 millió forintot tavalypedig a százmillióit is meghaladta.

a szénbányák vezetői igyekeznek növelni a munkások ujtási kedvét. félévenként értékelik az egyéni ujtók, a szocialista brigádok és a bányajzeme eredményeit külön anyagi elismerésben részesítik ujtásaikért a fizikai munkásokat és a nődolgozókat. egy-egy jelentősebb feladat megoldására fizikai munkásokból és műszaki dolgozókból komplex brigádokat alakítanak. ezek a brigádok tavalypcsaknem kétszáz ujtást dolgoztak ki./mti/

-. -

bb. 27. az idei tél legerősebb havazása a kisalföldön

cser kz il di

1979. január 11.

az idei tél legerősebb havazása csütörtökön néhány óra alatt 15-25 centiméter vastagságú hólepellet borította be a kisalföldet és sopron környékét. a legtöbb hó a Hanságban, Mosonmagyaróvár környékén és a szigetközben esett. a városok, elsősorban Győr helyi közlekedése erősen lelassult: a sűrű hóesésben csak lépésben tudtak haladni a gépkocsik, köztük az autóbuszok. ugyanez jellemezte a helyközi és a távolsági autóbusz forgalmat is.

/folyt.köv./
16.40/il

23 -

17 35 UG

bb. 25./ szolidaritás2. folyt./il

a vszk fejlődését számos körülmény nehezíti: a tavaly hatalmas árvizek, rovarkárok például a mezőgazdasági termés egy részét megsemmisítették. ezért a vietnami nemzetgyűlés - amely küldöttségünk ottjártakor ülésezett - most a mezőgazdaság fejlesztését tűzte ki fő célul. állami segítséggel szélesítik a szövetkezeti mozgalmat, folytatják az új gazdasági körzetek kialakítását és a jelenlegi hat millió hektárnyi szántóhoz 1980-ig újabb egymillió hektárnyi területet kívánnak a dzsungelből termővé tenni. az obt küldöttségének vietnamban járt és a sajtótájékoztatón részt vett tagjai, máriásy judit író és lehoczki mihály, a termelőszövetkezetek országos tanácsának főtitkárhelyettese is a vietnam és kambodzsa iránti szolidaritás erősítése, gazdagítása mellett emelt szót a tájékoztatón. a delegáció utjáról a következő hetekben az ország több városában gyűléseket tartanak az országos béketanács képviselői.

a sajtótájékoztató - amelyen részt vett chau tho thong, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa - kovács bélának, az obt főtitkárának a zárszavával ért véget./mti/

--

bb. 29. hazaérkezett puja frigyes

t k j d g i l d i

1979. január 11.

puja frigyes külügyminiszter, aki dr. ali abdesszalam triki libiai külügyminiszter meghívására január 6-a és 9.-e között libiában, valamint dom mintoff máltai miniszterelnök és külügyminiszter meghívására január 9-e és 11-e között a máltai köztársaságban tett hivatalos látogatást, csütörtökön hazaérkezett.

fogadásán a ferihegyi repülőtéren megjelent mohamed t. bugaighis, libia budapesti nagykövete is./mti/

--

- 22 -

bb. 26. bányászujtókat tüntettek ki tatabányán

r á b s t i l d i

1979. január 11.

kiemelkedő eredményeket elérő bányászujtókat tüntettek ki csütörtökön tatabányán. tizenhét fizikai és műszaki dolgozónak adták át a szénbányák vállalat gazdasági és szakszervezeti vezetői a „kiváló ujtó”, jelvényt. a kitüntetettek közül boda sándor gépészeti vezető ujtásainak gazdasági haszna meghaladta a kétmillió forintot s ezért arany jelvényrel jutalmazták. nádudvari ferenc lakatos 52 bevezetett ujtással érdemelte ki az ezüst jelvényt.

a most átadott kitüntetésekkel együtt 230-ra emelkedett a kiváló ujtók száma a tatabányai szénbányáknál. jelenleg háromezernél több ujtót tartanak nyilván a vállalatnál, s közülük 1800 fizikai munkás, harminc százalékkal több, mint egy évvel korábban. az ujtó fizikai dolgozóknak nem kis részük van abban, hogy a szénmedence bányáuzemeiben bevezetett ujtások gazdasági haszna már a korábbi években elérte a 80 millió forintot tavaly pedig a százmilliót is meghaladta.

a szénbányák vezetői igyekeznek növelni a munkások ujtási kedvét. félévenként értékelik az egyéni ujtók, a szocialista brigádok és a bányáuzemek eredményeit külön anyagi elismerésben részesítik ujtásaikért a fizikai munkásokat és a nődolgozókat. egy-egy jelentősebb feladat megoldására fizikai munkásokból és műszaki dolgozókból komplex brigádokat alakítanak. ezek a brigádok tavaly csaknem kétszáz ujtást dolgoztak ki./mti/

--

bb. 27. az idei tél legerősebb havazása a kislalföldön

c s e r k z i l d i

1979. január 11.

az idei tél legerősebb havazása csütörtökön néhány óra alatt 15-25 centiméter vastagságú hólepel borította be a kislalföldet és sopron környékét. a legtöbb hó a hanságban, mosonmagyaróvár környékén és a szigetközben esett. a városok, elsősorban győr helyi közlekedése erősen lelassult: a sűrű hóesésben csak lépésben tudtak haladni a gépkocsik, köztük az autóbuszok. ugyanez jellemezte a helyközi és a távolsági autóbusz forgalmat is.

/folyt.köv./
16.40/il

23 -

17 35 UG

bb. 27./az idei folyt./il

a vasutnak különösen a váltók mozgatása okozott sok gondot. a megtisztított váltókat újra és újra belepte a hó. győr, mosonmagyaróvár, sopron térségében csütörtökön a délutáni órákban már jelentős késéssel közlekedtek a vonatok. a személyvonatok győrből általában fél órással késéssel indultak. a déli órákban 1 órással késéssel indult el hegyeshalomról párizs felé az orient express s fél órással késéssel érkezett a határra baselből a wiener-walzer, s onnan győrig pedig az ut mindössze 40 kilométeres, további 20 percet késett.

a kpm győri közúti igazgatósága 20 nagyteljesítményű hó ekét vezényelt a fontosabb utvonalakra. szerencsére a szél nem erős, s így a havazás első óráiban nem keletkeztek hóakadályok./mti/

--

bb. 28. közös megemlékezés mórícz centenáriumok - magyar-szovjet írószövetségi jegyzőkönyvet írtak alá

t km dg il di

1979. január 11.

a forradalmi hagyományok a szovjetunió és magyarország irodalmában, címmel rendezik meg a magyar és szovjet írók kétoldalu alkotói eszmecserejét az idén budapesti magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója alkalmából - egyebek között ezt tartalmazza a csütörtökön budapesti aláírt magyar-szovjet írószövetségi jegyzőkönyv. a dokumentumban - amelyet magyar részről garai gábor főtitkár, a szovjet írószövetség megbízásából pedig oleg sesztyinszkij titkár írt alá - a bővülő, gazdagodó kapcsolatok jegyében sokrétű programot fogalmaztak meg.

a szovjet írószövetség küldöttsége is részt vesz a szocialista országok irodalmi folyóiratai főszerkesztőinek tavasszal rendezendő budapesti tanácskozásán, amelynek témája a pártosság, a népiség és a realizmus lesz. szovjet műfordítók érkeznek augusztusban a mórícz zsigmond születésének 100. évfordulója alkalmából tartandó alkotói találkozóra. jelen lesznek a baráti ország írói, a mórícz zsigmond életével és irodalmi munkásságával foglalkozó debreceni irodalmi napokon is.

/folyt.köv./

- 24 -

1.45/il

A³⁰ UG

bb. 28./közös folyt./il

közös alkotói tudományos tanácskozást rendeznek zalka máté irodalmi munkásságáról, s az idén is folytatódik az immár hagyományossá vált eszmecsere a fiatal írók között. a magyar írószövetség vezetői meghívást kaptak a szovjet fiatal írók vii. szövetségi tanácskozására.

a két írószövetség tovább dolgozik a nagyszerű „kézfogás”, című antológia folytatásán: kölcsönösen fogadnak irodalmárokat egymás országaiban az idén is anyaggyűjtésre, riportok, cikkek készítésére. a jegyzőkönyvben megfogalmazták azt is, hogy folytatják a fordítók szakmai továbbképzését./mti/

--

bb. 30. rendelkezés a személygépkocsi forgalmáról

i kf il hgy

1979. január 11.

a minisztertanács csütörtöki ülésén a belkereskedelmi miniszter előterjesztésére határozatot hozott a személygépkocsi értékesítés egyes kérdéseiről.

ennek megfelelően az új személygépkocsi megrendelésekor az eddigi 20 százalékos helyett 50 százalékos előleget kell fizetni. ez az előírás - azok kivételével, akiknek a merkur 1979-re igazolta vissza a kocsi kiadását - vonatkozik mindenkire azokra is, akik a rendelkezés hatálybalépése előtt rendelték meg az autót. ezeknek a vásárlóknak 1979. november 30-ig kell kiegészíteniük az előleget a vételár 50 százalékára. természetesen, aki ezt nem kívánja, visszavonhatja megrendelését, az esetben a merkur a már befizetett előleget visszatéríti és a szerződést felbontja.

a minisztertanács rendelkezése előírja azt is, hogy a merkur-tól vásárolt új személygépkocsi három éven belül csak az arra kijelölt vállalatoknak, szövetkezeteknek, vagy azok közvetítésével adható el, magánforgalomban tehát nem értékesíthető. ez a rendelkezés nem vonatkozik a közeli hozzátartozók - például a házastársak, egyeneságbeli rokonok és testvérek - közötti gépkocsi értékesítésére vagy ajándékozásra.

intézkedéseit a minisztertanács a kereslet és a kínálat egyenlőségének javítása, a realisabb igények kialakulása, nem utolsósorban a spekuláció visszaszorítása és az ezzel kapcsolatos jogtalan jövedelemszerzés megszüntetése érdekében hozta meg. öfolyt.köv./

16.55/il

- 25 -

A³¹ UG

bb. 30./rendelkezés folyt./il

ugyanis az autópiacon az utóbbi időben erősödtek a spekulációs jelenségek, a magánforgalomban a használt autók ára irreálisan emelkedett, nem egyszer meghaladta az új autó értékét.

ismeretes, hogy az utóbbi években az életszínvonal növekedése nyomán a lakosság személygépkocsi iránti kereslete jelentősen megnőtt, az igények jóval meghaladják az import beszerzés lehetőségeit. a merkur jelenleg már több mint félmillió megrendelést tart nyilván, s a kocsikra - a típustól függően - három-hat évig kell várakozni. az előjegyzések jelenlegi nagy száma azonban nem a valós keresletet tükrözi. emögött sok esetben a számítás, a spekulációból eredő jövedelemszerzési szándék is meghúzódik. befizették az előleget például olyanok is, akiknek egyébként nincs, vagy nem lenne kocsira szükségük. így azoknak is hosszú ideig kell várakozniuk a személygépkocsira, akik - bár kedvezőtlenebb az anyagi helyzetük - tényleges szükségletüknek megfelelően, nem pedig spekulációs céllal kívánnak autót vásárolni. mindezek joggal keltek visszatetszést a lakosság körében.
/mti/

-.-

bb. 31. várossá avatták vásárosnaményt

ka k z il hgy

1979. január 11.

csütörtökön várossá avatták a szabolics-szatmár megyei vásárosnaményt. az ünnepség elnökségében helyet foglalt biszku béla, az mkszmp politikai bizottságának tagja, tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, buda gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese, pénzes jános, a megyei tanács elnöke, valamint a megye és városai társadalmi szervezeteinek több képviselője.

csakó jános, a városi tanács elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd biszku béla mondott beszédet.

elismeréssel szólt arról az áldozatos munkáról, amelyet a település lakossága végzett a várossá fejlődés feltételeinek megteremtéséért, majd pedig a 60-as években megindult intenzív ipartelepítés eredményeit méltatta.

/folyt.köv./

- 26 -

17.00/il

Az UG

bb. 31./várossá folyt./il

a második és harmadik ötéves terv során mint elmondta több mint 300 millió forint értékű ipari beruházás valósult meg a beregi táj centrumában. napjainkra a szocialista ipar olyan bázisai alakultak ki a városban, mint az erdért vállalat három telepe, s a ládagyár, a vor férfi ruhagyára, valamint az irodagépipari és finommechanikai vállalat írógépgyára. az ipar ma már csaknem öt-és félezer vásárosnaményi és környékbeli lakónak ad biztos megélhetést. ezzel párhuzamosan meggyorsult a városban a lakásépítés üteme, javult az ellátás és a szolgáltatás, színvonal, korszerűsödött a közlekedés, fejlődött a kulturális, az egészségügyi és a szociális ellátás.

a politikai bizottság tagja ezután átnyújtotta csakó jános tanácselnöknek a várossá nyilvánítást tanúsító okiratot, s a városi rangra emelt település jelképes kulcsát.

a megye párt állami és társadalmi testületeinek képviselőiben pénzes jános, a megyei tanács elnöke, a megye városainak nevében pedig láncki jános a mátészalkai városi tanács elnöke üdvözölte az új város tanácsait, lakosságát.
/mti/

-.-

bb. 33. az 1979. évi költségvetési és fejlesztési tervről tárgyalat a zala megyei tanács

tó a k z il hgy

1979. január 11.

az 1979. évi tanácsi költségvetési és a fejlesztési alap felhasználásáról döntött csütörtöki ülésén a zala megyei tanács. a rendelkezésre álló összegből, mint elhatározták a kulturális ágazat részesül a legnagyobb arányban. a kulturális és köznevelődési intézmények eredményes működésére több mint 600 millió forintot szavaztak meg. az általános iskolai hálózat 61 új tanteremmel bővül az óvodai helyek száma pedig 750-el gyarapodik.

a fejlesztési terv 2000 új lakás felépítésével számol, amelynek 24 százaléka állami, a többi - otp támogatással - magánberuházásból valósul meg. a költségvetés megállapításánál és a fejlesztési alap elosztásánál megkülönböztetett figyelmet fordítottak az illetékes tanácsi szakigazgatási szervek kezthely város intézményhálózatának folyamatos karbantartására, felújítására, a jelentős idegenforgalmu település fejlesztésére.

/folyt.köv./

17.10/il

- 27 -

17.10

bb. 33. /1979. évi folyt./il

többek között mintegy 100 állami lakást, új általános iskolát, bölcsődét építenek 1979-ben. új éttermet is kap készthely, s megkezdik a városi strandfürdő bővítését, gyorsítják a balaton vízvédelme szempontjából rendkívül jelentős városi szennyvíztisztító telep építését.

a tanácsülés határozatban hívta fel valamennyi érdekelt figyelmét, hogy a rendelkezésre álló erőforrásokat a folyamatban levő beruházások befejezésére, illetve ütemes megvalósítására koncentrálják. fő célként jelölték meg a tanács gazdálkodás és fejlesztés hatékonyságának növelését, a lakossági ellátás javítását./mtl/

--

bb. 35. színezett alumínium nyílászárók székesfehérvárról

zsi kz il hgy

1979. jan. 11.

újfajta, színezett alumínium nyílászárók sorozatgyártását kezdték meg csütörtökön a fémmunkás vállalat székesfehérvári gyárában. az üzem két mérnökének szabadalma alapján bevezetett új ugynevezett „elektrocolor”, eljárás termelékenysége éppen négyszerese a korábbinak. az ezüstnitrát oldattal, illetve ezüstszulfát sóval eloxált alumínium ajtók, ablakok csillogó, bronzos bevonatot kapnak és ez egyben nagyhatású korrozióvédelmet is nyújt a nyílászáróknak. a székesfehérvári gyár az első negyedévben 130 tonna nyílászárót és függönyfalat gyárt szovjet megrendelésre az új „elektrocolor”, módszerrel./mtl/

--

bb. 32. a közösségi és az egyéni művelődés szinterei - rendelet a művelődési otthonok működésének újraszabályozásáról

i me fe dg il hgy

1979. január 11.

a művelődési otthonokra vonatkozó új kormányrendelet társadalmi és művelődéspolitikai céljainkkal összhangban határozza meg a művelődési otthonok tevékenységének tartalmát, társadalmi funkcióit, kapcsolatainak formáit. az ez ideig érvényben volt alapvető, 1960-ban megjelent jogszabály, mind tartalmában, mind formájában túlhaladóttá vált, mivel azóta, s főleg az 1970-es években a politikai, a gazdasági és társadalmi élet fejlődésének eredményeként változtak a közművelődési igények és a lehetőségek is.

/folyt.köv./
17.20/il

- 28 -

1440

bb. 32./a közösségi folyt./il

megjelent a közművelődés fejlesztésére vonatkozó párthatározat és a közművelődési törvény, amelyek a követelményeknek megfelelően fogalmazták meg a közművelődési otthonok helyét, szerepét és feladatait a közművelődési intézmények rendszerében. indokoltá vált tehát a művelődési otthonokra vonatkozó jogszabály újralikotás.

az új jogszabály hangsúlyozza: a közművelődés irányítása állami feladat, feltételeit az állam a társadalmi szervezetekkel és a szövetkezetek érdekképviselői szerveivel együttműködve biztosítja. ugyanakkor az eddigieknél nagyobb mértékben érvényesül a szocialista demokrácia a művelődési otthonok irányításában és ellenőrzésében. vagyis: választott társadalmi vezetőség segíti majd a művelődési otthon munkáját részt vesz a rendezvények, akciók propagálásában a művelődési otthon szervezeti és működési szabályzatának terveinek költségvetésének kialakításában. ezáltal lehetőség adódik arra, hogy a művelődési otthonok használói, látogatói beleszóljanak az otthon életébe, kezdeményezéseikkel, javaslataikkal előmozdítsák működését. a kulturális minisztérium egyébként a rendelet megjelenésével egyidőben iránymutatást ad a társadalmi vezetőségek megválasztásához, működéséhez.

a művelődési otthon - amint az új rendelet megállapítja - a közművelődés egyik helyi alapintézménye. a helyi lakosság, főleg az ifjúság politikai nevelésében művelődési igényeinek fejlesztésében, kielégítésében, a kulturális értékek közvetítésében tölt be fontos szerepet. az eddigieknél jobban figyelembe veszi a helyi lakosság élet- és munkakörülményeit, kulturális igényeit, ezáltal az eddigieknél fokozottabb mértékben lehet a közösségi és az egyéni művelődés szintere. az ország egész területére kiterjedő művelődési otthon hálózat csaknem 2700 intézmény tevékenységével ösztönzi és elősegíti a közösségi és az egyéni alkotó tevékenységet, megteremti a társasélet szervezeti kereteit is.

míg korábban főleg a művelődési otthonok számát gyarapították, tömegakciókat, „nagytermes”, programokat rendeztek, ma az „intenzív fejlesztésre”, a tartalmi munkára fordítják a fő figyelmet.

/folyt.köv./

- 29 -

17.25/il

1450

bb. 32./közösségi2. folyt./11

a közművelődés otthonai a jövőben szorosabban együttműködnek a többi művelődési és az oktatási intézménnyel - hangsúlyozza az új jogszabály, lehetővé válik, hogy a művelődési otthonok komplex művelődési intézményeken belül is működhessenek.

a kormányrendelet megjelenésének másik, nem kevésbé jelentős haszna: csökken a művelődési otthonokra vonatkozó jogszabályok száma, egyszerűbbé válik a szervezési és irányítási tevékenység. e rendelet egyidőben jelenik meg a jogszabály végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet./mti/

--

bb. 38. elhunyt jakab ferdinánt

i kz il hgy

1979. január 11.

jakab ferdinánd, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 76. évében elhunyt. bucsuztatása január 13-án, szombaton délután 14 órakor lesz a vizslási temetőben.

mszmp salgótarjáni városi bizottsága

/mti/

--

bb. 34. magyar kubai barátsági gyűlés várpalotán

bév kz il hgy

1979. január 11.

a magyar kubai barátság jegyében gyűlést tartottak csütörtökön várpalotán, a jószerecséi művelődési házban. a szónoka miguel angel reguero a kubai nagykövetség tanácsosa népének életéről, munkájáról beszélt, várpalota diákjai pedig kubai szerzők műveiből összeállított műsort mutattak be./mti/

--

- 30 -

17.30/11

1800

bb. 36. cyril bouda kiállítása

t da pá il bc hgy

1979. január 11.

cyril bouda cseh grafikus művész alkotásaiból kiállítás nyílt csütörtökön a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központban, a művész félszáz alkotása látható a tárlaton. sokoldalúságáról - grafikáin kívül - olajfestményei, könyvillusztrációi plakátjai is tanuskodnak. első tárlatát 1923-ban rendezték prágában, ahol azóta és külföldön is számos kiállítása volt. magyarországon most másodszor rendezték tárlatát az alkotásaiból.

a kiállítást - amelyet pavol gombos, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatója nyitott meg - február 1-ig - tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb. 42. elhunyt benkő józsef

bty kz il hgy

1979. január 11.

benkő józsef, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 78 éves korában elhunyt. temetése január 13-án délelőtt 11 órakor lesz a orosházi alvégi temetőben.

az mszmp orosházi városi bizottsága

/mti/

--

bb. 41. a felmérés előtt is megkezdhető a helyreállítás - az állami biztosító javaslata a balatonfelvidéki vihar árosultaknak

szé kz il hgy

1979. január 11.

veszprém megyében, főleg a balatonfelvidéken - az eddigi felmérés szerint - 2200 ingatlanban keletkezett kár a január 1-2-i vihar miatt. az állami biztosító kárbecslője esként az állandóan lakott épületekben keletkezett károkat méri fel. a nyaralókat később keresik fel a szakértők.

/folyt.köv./
17.35/11

- 31 -

1800

bb. 41./ a felmérés folyt./11

az állami biztosító veszprém megyei igazgatósága kéri a károsult ügyfeleket, hogy a csapadékos időjárással járó további károsodások megelőzésére, haladéktalanul kezdjék meg az épületek helyreállítását. az állami biztosító kéri, hogy a sérült épület részek maradványait grizzék meg addig, amíg a kárbecslők a helyszíntre érkeznek. a biztosító egyben azt is javasolja, ha mód van rá, a tulajdonosok készítsenek fényképfelvételeket a megrongálódott épületekről, mert ezzel elősegítik a kár pontosabb rekonstrukcióját./mti/

--

bb. 40. máv rendelőintézetet avattak szegeden

dén kz il hgy

1979. január 11.

csütörtökön szegeden átadták rendeltetésének a máv területi egészségügyi központjának és szakorvosi rendelőintézetének új épületét. az intézmény több mint negyvenezer ember, a délaloldali vasutasok és hozzátartozók, valamint a máv nyugdíjasok egészségügyi ellátását szolgálja. az épületet az előirányzott költségkereten belüli összeg felhasználásával negyvenhat millió forintért készítették el a délmagyarországi építő vállalat dolgozói.

a korábbi korszerűtlen és zsúfolt helyéről a három emeletes új épületbe költözött rendelőintézetben, huszonhét orvosi munkahelyen, naponta összesen százharminc rendelési óra alatt fogadják a betegeket. az intézményben új röntgenosztályt rendeztek be. a régebbi viszonyokhoz képest javultak a mozgásszervi és fogorvosi ellátás feltételei. új korszerű laboratóriumokat is felszereltek. az elkülönített bejárati gyermekosztály a földszinten kapott helyet. a vasutasok több megyére kiterjedő területi egészségügyi központjában pályakalkulációs vizsgálatokat is végeznek. az egészségügyi dolgozóknak szakkönyvtárt, ebédlőt és más közösségi helyiségeket rendeztek be.

a szegedi új máv rendelőt gulyás jános, a máv vezérigazgató helyettese adta át rendeltetésének. az eseményen jelen volt koszorus ferenc, a vasutasok szakszervezetének főtitkára és koncz jános, a csongrád megyei pártbizottság titkára is./mti/

--

- 32 -

17.45/11

1810

bb. 39. felméri a fűszerpaprika -, a hagyma- és a zöldségtermő tájörzetek gépigényét - sajtótájékoztató a csongrád megyei agrokernél

töbkkz il hgy

1979. január 11.

az utóbbi években csongrádban óriási változáson ment át a hagyományos kiskertészeti kultúrák művelése. a termelési rendszerek térhódításával összefüggő változások során a legnehezebb fizikai munkák zömét már mechanizálták. a termelés további korszerűsítése, a hozamok növelése azonban még több és jobb gépet követel. ezért - mint a csongrád megyei agroker vállalat vezetői a csütörtökön szegeden tartott sajtótájékoztatójukon elmondták - zöldség termelő tájörzetek gazdaságainak gép, műtrágya és növényvédőszer igényét. **Felméri a szegedi fűszerpaprika, a makói hagyma, a szentesi**

a kielégítésükre tett erőfeszítések eredményeként már az idén huszonöt olyan új típusú palántázó gépet vásárolhatnak a gazdaságok, amelyek - megfelelő adapterekkel ellátva - mindenféle zöldség szaporító anyagának kitűzdelésére alkalmasak. ugyanakkor a szegedi fűszerpaprika termelési rendszer nagyüzemei az utóbbi években kifejlesztett legmodernebb betakarító gépekből tizenötöt kapnak az idén. ezek a berendezések egyenként százötven ember derékzsíbbasztó munkáját végzik el naponta átlagosan két hektár termését szedik le. az eddigieknél nagyobb, napi tíz hektáros teljesítménnyel dolgozó dughagyma vetőgépekből huszat vásárolhatnak a makói tájörzet szövetkezetei 1979-ben. ez a gép az ültetésen kívül más is, tud., egyidejűleg kiszorja a megfelelő adagu műtrágyát, majd elégyengeti, lezárja a talajt. csongrád megyei homokvidék burgonyás gazdaságainak is könnyebb lesz a dolguk az új évben: tizenhat új burgonya betakarító kombájn kívül hét nagyság szerint válogató, osztályozó gépsort állíthatnak üzembe. ezzel nagyon sok kézi erő szabadul fel más fontos teendők, főleg a gyümölcsfélék szedésére.

a megyei agroker vállalat vezetői elmondták: a felmérések után jövőre tovább bővül a választék a hazánkban gyártott illetve a szocialista országokból importált speciális berendezésekből, amelyek kimondottan a tájörzetek gazdaságainak munkáját könnyítik meg./mti/

--

- 33 -

18.20/11

19⁰⁰ VG

bb. 43. ravasz erzsébet grafikus kiállítása

dáv kz il hgy

1979. január 11.

a népművészet, motívumok felhasználásával készült fekete és színes rézkarokat, aranybarna, plasztikus, égetett zománcommunkákat - mintegy harminc alkotást - láthattak az érdeklődők ravasz erzsébet grafikus művész csütörtökön székesfehérvárott megnyílt kiállításán. a fiatal művész rézkarcai mese- és vers illusztrációk. a kiállítás január 30-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb. 45. németh károly látogatása gyöngyösön

kov kz il hgy

1979. január 11.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön gyöngyösre látogatott. a járási pártbizottság székházában vaskó Mihály a n. heves megyei pártbizottság első titkára, valamint a járás vezetői fogadták. németh károly délelőtti részt vett és felszólalt a gyöngyösi járási pártbizottság ülésén, amelyen a népgazdasági terv elmúlt évi teljesítésének járási tapasztalatairól majd az idei év gazdaságpolitikai feladatairól tanácskoztak.

a központi bizottság titkára délután felkereste az egyesült izzó gyöngyösi félvezető- és gépgyárat. ott skultéti jános igazgató és krasznai jánosné a pártbizottságának titkára számolt be neki a gyár munkájáról. különös tekintettel a termékszerkezetben bekövetkezett változásokra. az integrált áramköröket gyártó üzemet ahol az idén már nem kevesebb, mint 15 millió darabot gyártanak hazai célra és ezzel jelentős importot takarítanak meg. németh károly végül az ipari robotokat gyártó üzemet tekintette meg./mti/ németh károlyt ezt követően megtekintette

-. -

bb. 46. havasi ferenc látogatása veszprémben

szé kz il hgy

1979. január 11.

havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön veszprémben látogatott. a megyei pártbizottság székházában pap jános első titkár fogadta és tájékoztatta a megye párt és társadalmi szervezetének munkájáról, a gazdaságpolitikai élet aktuális kérdéseiről.

/folyt.köv./
18.30/11

- 34 -

19¹⁵ UG

bb. 46./havasi folyt./11

havasi ferenc ezután részt vett és felszólalt a veszprém városi pártbizottság kibővített ülésén, amelyen venczel jános első titkára értékelte az elmúlt évi cselekvési program végrehajtásának tapasztalatait és vázolta az idei teendőket. havasi ferenc felszólalásában az mszmp központi bizottsága december 6.-i ülésén hozott határozatokból adódó feladatokról beszélt. ennek során elismeréssel szólt arról, hogy a megye üzemei, gazdaságai és intézményei, a helyi sajtóságoknak megfelelően sikeresen valósítják meg e határozatban körvonalazott teendőket./mti/

-. -

bb. 47. győri imre látogatása szolnokon

end kz il hgy

1979. január 11.

győri imre az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön szolnokra látogatott. a megyei pártbizottság székházában andrikó miklós, első titkár fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és társadalmi helyzetéről, a központi bizottság 1978. december 6.-i határozatából adódó helyi feladatok végrehajtásának helyzetéről, az idei tervekről, feladatokról.

győri imre ezután látogatást tett szolnok megyei néplapszerkesztőségében; találkozott a megyei sajtó, rádió és az mti vezető munkatársaival, s válaszolt a kérdéseikre.

a központi bizottság titkára délután a tiszai butorgyár szolnoki üzemet kereste fel. meghallgatta szilassy józsef igazgató és lőrincz gábor párttitkár beszámolóját az üzem életéről, majd részt vett és felszólalt a pártszervezet összevont beszámoló taggyűlésén./mti/

-. -

bb. 49. életmentő kiüntetése

k gg bc il hgy

1979. január 11.

életmentő emlékéremmel tüntették ki neubauer istván, a 19. kerületi ady endre út 73-75 számú iskola 8. osztályos tanulóját, aki 1978. augusztus 12-én a csepeli kavicsbánya vizéből élete kockázatásával kimentette a már eszméletlen, fuldokló tabi istvánt. a kiüntetést szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke csütörtökön adta át a városházán./mti/

-. -

18.40/11

- 35 -

19²⁰ UG

bb. 48. magyar-szovjet együttműködés a filmszakmában

í j o k s d g i l h g y

1979. január 11.

az idei évre szóló filmszakmai együttműködési munkatervet írt alá csütörtökön a kulturális minisztériumban szabó b. istván, a kulturális minisztérium filmfőigazgatósága vezetője és filip tyimofejevics jermas, a szovjetunió minisztertanácsa állami filmbizottsága - a goszkino - elnöke, aki pozsgay imre kulturális miniszter meghívására tartozkodik hazánkban. az abban foglaltak lehetőséget biztosítanak az együttműködés továbbfejlesztésére, kiterjesztésére és elmélyítésére a filmművészet, a gyártás, a forgalmazás, a filmtechnika, a filmtudományi kutatás és a publicisztika terén.

a dokumentum megállapítja, hogy 1978-ban sokoldalú és eredményes együttműködés jellemezte a két ország filmkapcsolatát. az együttműködés fontos állomása volt a „kentaurok” című, a chilei tragédiáról, allende elnök utolsó napjairól szóló kétrészes, színes magyar-szovjet koprodukciós film elkészítése. a film ősbemutatója februárban a 11. magyar játékfilmszemlén lesz, a nagyközönség epedő március végétől tekintheti meg.

a szovjet szocialista filmművészet születésének 60. évfordulója jegyében rendezik meg augusztusban a 11. moszkvai nemzetközi filmfesztivált, amelyen a magyar filmgyártást több alkotás képviseli.

a szovjet delegáció itt tartozkodása során megbeszéléseket folytatott a magyar és a szovjet filmszakmai együttműködésről pozsgay imrével és szabó b. istvánnal. f. t. jermast fogadta aczél györgy a minisztertanács elnökhelyettese. a tárgyalásokon részt vett feliksz bogdanov a szovjetunió magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a szovjet filmdelegáció tagjai szakmai programokon találkoztak a magyar filmművészet képviselőivel, a magyar filmvállalatok és intézmények vezetőivel, valamint a filmsajtó munkatársaival. /mti/

--

- 36 -

18.45/11

1979 UG

bb. 50. julius elsején begyűjtják az első kemencét - tanácskoztak a béalapátfalvai cementgyár építői

kov kz mné il hgy

1979. január 11.

az idén julius 1-én begyűjtják az első kemencét, az év második felében pedig már 200 ezer tonna cementet termel az épülő béalapátfalvai cementgyár. mint a nagyberuházás kivitelezőinek csütörtökön megtartott helyszíni koordinációs értekezletén elmondták, az üzemeltetés alapfeltételei több tekintetben már biztosítva vannak. az épületek készen vannak, valamennyi munkaterületen megkezdődött a szerelés. helyén van a leendő gyár mindkét forgókemencéje, sőt az ugynevezett hidegjáratások is megkezdtek. a következőkben a nyersanyagot szolgáltató bánya bevezetésének kipróbálása, illetve a próbák megkezdése a legfontosabb feladat. az értekezlet állásfoglalása szerint ennek márciusig meg kell történnie, hogy május közepén megkezdődhessen az ugynevezett nyelés.

szabó jános építésügyi államtitkár a tanácskozáson elismeréssel szöjt arról, hogy a korábbihoz képest meggyorsult és tervszerűbbé vált a béalapátfalvai cementgyár építése, szerelése, de ugyanakkor figyelmeztetett arra is, hogy egyes területeken ismét, vagy még mindig lemaradás van. ezt, mint az államtitkár hangsúlyozta a következő hetekben pótolni lehet. ennek ellenére állandóan figyelemmel kell kísérni akár a legkisebb lemaradást is, mert akadályozza a más területen tevékenykedők munkáját. márpedig az ezévi program csak akkor teljesíthető, ha a kivitelezők között az eddiginél is szorosabb valóban naprakész együttműködés alakul ki a tenivalók időben megtörtént egyeztetése alapján. /mti/

--

bb. 44. a mezőgazdaság és az életmészeripar még jelentős belső tartalékokkal rendelkezik - az országos tanácskozás második napja gödöllőn

bam mné kz il hgy

1979. január 11.

csütörtökön gödöllőn folytatódott a mezőgazdasági, az élelmiszeripari és az erdészeti ágazat területén dolgozó vezetők, az illetékes párt-, állami- és társadalmi szervezetek, valamint a mem és a társtárcák képviselőinek országos értekezlete. a tanácskozás második napján 14-en kértek szót. a többségük beszélt azokról a fejlesztési lehetőségekről, amelyek nem igényelnek különösebb beruházást, s szinte valamennyien a legközvetlenebb feladatként jelölték meg a már meglévő adottságok hatékonyabb hasznosítását.

/folyt.köv./

18.5511

- 37 -

1979 UG

bb. 44./a mezőgazdaság folyt./il

amint mondták: minél előbb meg kell teremteni a tartalékok feltárásának anyagi érdekeltiségi rendszerét, ezzel is elősegítve azt, hogy a világgazdasági változások tükröződjenek gazdasági életünk belső struktúrájában. szó esett arról is, hogy a belkereskedelmi forgalom jelentős részét az élelmiszeripari termékek teszik ki, ezért közös érdek, hogy a mezőgazdaság és az élelmiszeripar által megtermelt cikkek minősége javuljon, mert a belső piac kielégítése elsődleges feladat. elhangzott hogy az állami gazdaságok napjainkra jelentősen megerősödtek, önállóságuk megnövekedett, s képesek tovább növelni termelésük hatékonyságát. a hatékonyság és a minőség javításának követelménye az agrár oktatásban is központi kérdéssé vált, s szükséges hogy a mezőgazdasági pályák iránti érdeklődés tovább növekedjék, s javuljon a gyakorlati munka és a képzés kapcsolata.

a vitában elhangzottakat soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszteriumi államtitkár összegezte. a többi között felhívta a figyelmet a termelésre fordított költségek ésszerű arányainak megtartására. szükséges, hogy a terméshozamokat azonos ráfordítással ériék el az üzemek. a minőség javításánál, a költségek csökkentésénél rendkívül fontos, hogy a már elért mennyiségi szint ne csökkenjen, hanem inkább növekedjen.

az államtitkár hangoztatta, hogy 1979-től szigorúbban, megfontoltabban kell gazdálkodnunk, mégpedig nem átmeneti jelleggel, hanem hosszabb távra szólóan. a beruházásokról szólva elsősorban a tervszerűségekre hívta fel a figyelmet, hozzátéve, az ideai beruházási összegek semmivel sem kisebbek, mint amennyit az v. ötéves tervidőszak időarányos részére előirányoztak. a kukoricatermelésről több felszólalás hangzott el, ezekre válaszolva soós gábor hangsúlyozta: e fontos takarmánynövény vetésterületét nem mindenáron kell növelni, hanem ott ahol a föld erre megfelelő és a termelés is gazdaságos. kitért a gazdaságok és az értékesítő-felvásárló szervezetek partneri, szerződéses kapcsolatainak jelentőségére, s felhívta a figyelmet arra, hogy e tevékenységben sokat segíthet a termelőszövetkezetek országos tanácsa és a területi szövetségek részvétele.

az országos tanácskozás román páál miniszter zárszavával ért véget./mti/

--

- 38 -

19.00/il

19³⁵ UG

bb. 51. kubai néptáncok, karnevál kőbányán

t me bc il hgy

1979. január 11.

a kubai kulturális napok rendezvényei során csütörtökön^v a patakyl istván művelődési központban mutatkozott be a ciego de avila-i népdal- és népi táncgyűttes. a 30-nál több táncosból és gitárművészből álló együttes amely előadásaival kuba paraszti hagyományait ápolja, s több nemzetközi fesztiválon nyert aranyérmet a program első részében 16.-19. századi néptáncokat adott elő, - köztük a termést, a természetet köszöntőket - ősi hangszerek megszólaltatásával. a vendégművészek a műsor második részében jártak polkát csacsacsát és képet nyújtottak a színes hangulatos kubai karneválról./mti/ ^{Budapest}

--

bb. 52, időjárásjelentés

il hgy

1979. január 11.

hó helyenként eső.

az ország területén péntek estig tulnyomóan borult párás idő lesz. országszerte várható havazás, hózápor, helyenként eső. a délkeleti, déli a nyugati megyékben az észak-nyugati, északi szél időnként megélénkül, helyenként megerősödik. a hőmérséklet pénteken kora délután 0 fok körül lesz./mti/

--

bb. 37. a csatornázási művek kéri

il hgy

1979. január 11.

a házfelügyelőket, hogy a gyakori csatorna-dugulások megszüntetése érdekében az utcai víznyelőkrol a felgyülemlett havat rendszeresen távolítsák el./mti/

--

bb. 53. hátrál tatja a közlekedést az esőzés

i ob z il hgy

1979. január 11.

a csütörtöki egésznapos esőzés a villamos-közlekedést egyes vonalakon - főként a mélyebben fekvő pályarészekben - megnehezítette.

/folyt.köv./
20.50/il

- 39 -

21⁰⁰ UG

bb. 53./hátrál tatja folyt./il

a szerelvények forgómotorjaiba beáramló víz kötéseket, illetve zárlatot okozott, s emiatt mintegy 20 szerelvényt kellett a forgalomból kivonni. a szakemberek a kocsiszínekben azonnal hozzáláttak a hibák kijavításához.

a délelőtti olvadás és az azt követő havazás a közterületfenntartó vállalat dolgozóinak többletmunkát adott, mivel a már letisztított utszakaszokat újból kellett seperni és szórni. a délutáni órákban az uttiszítást felemelt létszámú brigádok végezték, s munkájuk eredményeként jelenleg a főváros számos fő tömegközlekedési utvonala biztonságosan járható./mti/

--

bb. 54. gázrobbanás

il hgy

1979. január 11.

budapesten a 11. kerületben a karinthy frigyes utca 44. számú ház hetedik emeletének egyik lakásában csütörtökön felrobbant a gáz tüzhelyből kiömlő gáz. a robbanás következtében az ott lakó hanzély istvánné 47 éves ápolónő a helyszínen meghalt a lakásban és annak berendezésében jelentős anyagi kár keletkezett. a tüzet a kivonuló tűzoltók eloltották. a rendőrség a vizsgálatozt szakértők bevonásával megkezdte./mti/

--

bb. 55. a bel földi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

il hgy

22. minisztertanács ülése
23. kubai könyvkiállítás
24. borbély sándor látogatása
25. tájékoztató az obt-nél
26. bányász ujitók
27. havazás
28. írószövetségi jegyzőkönyv
29. hazaérkezett puja frigyes
30/ rendelkezés a szgépkocsik forgalmazásáról
/folyt.köv./

- 40 -

21⁰⁵ 06

bbm 55./a bel földi folyt./il

31. vásárosnamény várossá avatása
32. rendelet a műv. otthonok működéséről
33. megyei tanácsülés
34. magyar-kubai barátsági gyűlés
35. alumínium nyílászervezetek
36q cyrill bouda kiállítása
37. csatornázási művek kérése
38. elhunyt jakab ferdinánd
39. agroker sajtótájékoztató
40. máv rendelőintézet
41. állami biztosító javaslatai
42. elhunyt benkő józsef
43. ravasz erzsébet kiáll.
44. mém vezetők értekezlete
45. német károly gyöngyösön
46. havasi ferenc látogatása
47. győri imre szolnokon
48. magyar-szovjet együttműködés a filmszakmában
49. életmentő kitüntetés
50. bélapátfalvai építők
51. kubai népdalegyüttes
52. időjárás
53. esőzés
54. gázrobbanás
55. hírjegyzék
/mti/

--

készült az mti bel földi főszerkesztőségében.

főszerkesztő: bajnok zsol t
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy.
- v é g e -

- 41 -

21¹⁰ 06